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I. (20 puntos) Desigualdad en América Latina: ¿Rompiendo con la historia?
1) ¿Cuáles son los factores más importantes que causan la desigualdad?

Respuesta:

· La mala distribución de la educación.
· Escaso papel del estado como redistribuidor de riquezas en AL (estados débiles)
· Desigualdad en el acceso a activos productivos (la tierra, derechos de propiedad e infraestructura).

· Limitado acceso a los mercados financieros.

· Desigualdad política.
· La herencia de la historia, fueron instituciones marcadamente desiguales y relaciones sociales también débiles, que tendieron a perpetuar la desigualdad.

2) ¿Por qué es un problema la desigualdad?

· A la gente no le gusta la desigualdad.

· Altos niveles de desigualdad se relacionan con altos niveles de pobreza

· Reduce el impacto del desarrollo económico en la reducción de la pobreza.

· Probablemente afecta el crecimiento económico agregado.

II. (20 puntos) Comentes 
1) Una empresa que está en un mercado competitivo, decidirá su nivel de producción de largo plazo igualando precio a su costo marginal, siempre y cuando los costos medios variables no superen el precio. 

Resp: Falso. Independiente de corto o largo plazo, efectivamente la firma siempre producirá igualando precio al costo marginal, pero en el largo plazo, el precio no puede ser inferior a las costos medios totales (no a los variables)  .

2) Al comparar el IPC con el deflactor del PIB como índices de precios, cabe destacar que el primero no considera los bienes importados y el segundo no toma en cuenta el efecto sustitución.

Respuesta

Falso. Debería ser todo lo contrario el enunciado, el PIB al tratarse solo del gasto de la producción de bienes y servicios de una economía, su deflactor no considera los bienes importados. Por su parte, el IPC por tratarse de un índice que considera una canasta fija de bienes, ignora el efecto sustitución en su medición.

III. (60 puntos) Ejercicios

1) (Monopolio, 20 puntos) Suponga el partido político “UNIVERSAL”. Al interior del partido existe un monopolio ya que una sola persona (o pocas personas que se ponen de acuerdo) controlan el partido. En este contexto, la cúpula del partido controla la oferta de cupo para las candidaturas de elección popular como son las elecciones de alcaldes, diputados, senadores y presidente. Al mismo tiempo, existe una demanda al interior del partido de las personas que quieren ser candidatos para los puestos de elección popular.

Suponga que analizamos el mercado de “cupos para candidaturas de elección popular”. En el contexto ya descrito, suponga que la demanda de mercado por “cupos para candidaturas de elección popular” está dada por:

P=20.000–90*Q

Y la curva de costos totales de la cúpula del partido UNIVERSAL viene dada por:

CT=11.000Q–300*Q2+4*Q3
, donde Q= “cupos para candidaturas de elección popular”, P= precio, CT=costos totales.

a) ¿Cuál será el precio que cobrará el monopolista y la cantidad de “cupos para candidaturas de elección popular” que prevalecerá en el equilibrio? Calcule y grafique.

RESP:

Cmg= 11.000–600*Q+12*Q2

Img=20.000–180*Q

CMg=IMg: dos soluciones Q1=50, Q2=–15 (se descarta esta por ser negativa)

P=15.500

b) ¿A cuánto ascienden las utilidades del monopolista? ¿La pérdida social? ¿El excedente del consumidor?

RESP:

Utilidades=IT-CT=15.500*50-(11.000*50–300*502+4*503)=475.000

Perdida social=(15.500–11.000)*(56-50)/2=13.500 (tiene que calcular la cantidad de equilibrio competitivo que es q=56 para calcular este excedente)

Exc. Consumidor=(20.000-15.500)*50/2=112.500

2) (Juegos, 20puntos) En el proceso Rentas 2008, un individuo puede decidir hacer o no hacer su declaración de impuestos. El beneficio de no hacerlo se halla en que, si el SII no le efectúa una fiscalización, entonces se ahorra el pago de impuestos. Sin embargo, si el SII lo detecta sin declaración por medio de una fiscalización entonces debe cancelar, además de los impuestos correspondientes, una multa por evasión fiscal. Suponga que R es la renta del individuo, I son los impuestos que debe pagar en su declaración, M es el valor de la multa y C es el costo de realizar una fiscalización. 
a) Describa el juego en forma normal (matriz). 
Suponga que I>C y M>C. 

b). Muestre  y explique si el juego tiene un equilibrio de Nash.
Respuesta:

a)
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b) Si SII juega Inspeccionar, la mejor respuesta del individuo es Declarar. Si SII juega No inspeccionar, la mejor respuesta del individuo es No declarar. Luego, no existe una estrategia que sea mejor respuesta para todas las posibles estrategias de SII. 

Análogamente, si el individuo juega Declarar, la mejor respuesta del SII es No inspeccionar. Si el individuo juega No declarar, la mejor respuesta del SII es Inspeccionar. Luego, no existe una estrategia que sea mejor respuesta para todas las posibles estrategias del individuo. 

De lo anterior también se tiene que no existe un punto tal que sea mejor respuesta para ambos jugadores, por lo que no existe equilibrio de Nash.

3) (teoría de la firma, 20 puntos)

En el mercado del cemento hay varias empresas que actúan competitivamente. Las empresas son de dos tipos. 

Las del primer tipo tienen la siguiente función de costos:
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Mientras que las del segundo tipo tienen la siguiente función de costos:
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a) Si el precio de mercado es actualmente 5, ¿Qué tipo de firma obtiene mayor utilidad, tipo 1 o tipo 2? (Calcule el beneficio de cada tipo de firma y compare)

b) La inestabilidad económica ha provocado una reducción del mercado inmobiliario. Lo que hace prever que el precio del cemento caerá abruptamente en el corto plazo. Algunos estiman que caerá a 2. Si la predicción es correcta, ¿Cerrarán las firmas?

Respuesta:

a) Como las firmas son tomadoras de precio, las firmas producen la cantidad que iguala el costo marginal con el precio:

CMg1= Q+2=5 => Q1 =3, por lo tanto sus utilidades serán: U1= 5*3 – CT1(3)= -3,5

Notar que a pesar de que la firma obtiene utilidades negativas, igual produce, pues si no lo hiciera sus utilidades serían -8, que corresponde al costo fijo, lo que sería peor que no producir.

Análogamente las firmas del tipo 2:

CMg2= Q+3=5 => Q2 =2, sus utilidades serán: U2= 5*2 – CT2(2)= 0

Las firmas tipo 2 obtienen mayor utilidad que las de tipo 1.

La condición para cerrar una firma (no producir), es que el precio (= costo marginal) sea menor a los costos medios variables (o lo que es equivalente, la utilidad de no producir, o sea –CF, sea mayor a la de producir). 

Condición de cierre:       

UT de no producir > UT de producir

-CF> P*Q-CV(Q)-CF

P < CV(Q)/Q = CVMe 

Veamos para cada firma si lo anterior se tiene. Calculamos el precio de cierre de cada firma igualando el costo variable medio al costo marginal.

Tipo 1: CMg1= CVMe2 => Q+2=Q/2 +2 => Q1 =0, => P=2.

Tipo 2: CMg2= CVMe2Q => Q+3= Q/2 +3 => Q2 =0, => P=3.

Luego si el precio cae. La primera firma en cerrar será la de tipo 2 (a pesar de haber tenido mayor utilidad en la parta anterior). A un precio igual a 2 ninguna firma produce.

